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21% 28% 15% 34%



Findings

• They value safety

• They are community-oriented

• They favor small communities



VALUE SAFETY

Most Important à

Least Important à



COMMUNITY-ORIENTED



Do you think there is a negative 
stigma with returning/staying in 
the place you live now?

My peers and I are invited to 
share our opinions or get 
involved in town projects or 
happenings.

I feel connected to the place I 
live now.

No : 93%

True : 77% True : 83%Yes : 7%

False : 19% False : 13%



FAVOR SMALL COMMUNITIES

What size community is your ideal to live in?

Small
like my hometown

62%

Medium
like Grand Island

26%

Large
like Omaha

6%

Very Large
like Chicago, IL

2%



• Medical, Firefighter, Police = 15%
• Business Management, 

Administration = 9%
• Health Science, Biotech = 9%
• Early Childhood, Family = 9%
• Architecture, Construction = 6%

• Arts, Broadcasting, 
Journalism = 6%
• Food, Lodging, Travel = 6%
• Agriculture, Food, 

Natural Resources = 4%
• Education, Training = 4%
• Government, Public 

Administration = 4%

Top 10 Industries Youth Want A Future Career In



• Agriculture, Food, 
Natural Resources = 72%
• Education, Training = 55%
• Architecture, 

Construction = 30%
• Business Management, 

Administration = 28%
• Medical, Firefighter, 

Police  = 28%

• Early Childhood, 
Family = 23%
• Accounting, Banking, 

Insurance = 19%
• Arts, Broadcasting, 

Journalism = 11%
• Manufacturing = 11%
• Transportation, Sales, 

Services = 11%

Top 10 Employment Opportunities In Our Area

According To Our Youth



When you are an adult, how likely are you to live in the area you live in now?

Extremely 
unlikely

15%

Somewhat 
likely

36%

Neither likely 
nor unlikely

28%

Somewhat 
unlikely

11%

Extremely 
likely

6%



32%

Good place to 
raise family

I do not plan 
to live here as 

an adult

Family ties

21%

28%
Job or business 
opportunity – 6%

Quality school/health 
care – 4%

NA – 4%

Cost of living – 2%

Other – 2%

If you were to live in this area as an adult, what do you think the main reason would be?



51%

Career opportunities 
elsewhere 

9%

9%

9%Make more money 
elsewhere

Lack of 
entertainment

Other - 4% 

NA - 4%

Too few shopping 
options - 2%0% of students were encouraged to leave

If you do not plan to live here as an adult, what is the main reason you would 
not live in this area?

Community too 
small



If you could use ONE word to describe your current town, what would it be?



What’s the take-away?



Questions?


